

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Полетаевой Елены Денисовны

на тему:

«АНГЛОЯЗЫЧНЫЙ ТЕКСТ НАУЧНОЙ ФАНТАСТИКИ В ФОРМАТЕ КОГНИТИВНОЙ ПАРАДИГМЫ»,

представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Е. Д. Полетаевой, основные результаты которого отражены в автореферате, представляется нам удачной попыткой анализа научно-фантастического текста на базе понятий когнитивной лингвистики и теории текста. Предложенный соискателем подход не только аккумулирует новейшие подходы в современной лингвистике, но также демонстрирует их интерпретационные возможности при анализе результатов практического исследования. Как следует из содержания автореферата, диссертация посвящена актуальной проблеме, касающейся когнитивных аспектов текста, обусловленных природой фантазии, которая рассматривается в теории познания как одна из форм познавательной деятельности. Следует отметить солидную базу практического материала для анализа, который включает научно-фантастические тексты на английском языке, созданные за три века, а именно в течение XIX-XXI вв.

Научная новизна диссертации состоит в исследовании научно-фантастического текста с точки зрения его когнитивной структуры с позиции автора произведения и рассмотрении вербализации различных когнитивных элементов в соответствии с антропоцентрической парадигмой и авторским конструированием текстовых категорий.

Теоретическая и практическая значимость исследования также не вызывает сомнений.

Автореферат позволяет ознакомиться со структурой диссертации, которая состоит из трех глав, введения, заключения и списка использованной

литературы. В теоретической главе представлена методология работы, дается всесторонний и глубокий обзор большого числа теоретических источников. Вторая и третья главы являются исследовательскими, где удачно соединяются понятия текстовых категорий и аппарат когнитивной лингвистики, что и позволило автору заявить о когнитивной парадигме англоязычного научно-фантастического текста как конгломерате текстовых и когнитивных явлений. В качестве положительных моментов нельзя не отметить, во-первых, разработку своей собственной классификационной модели англоязычных текстов научной фантастики, непосредственно опирающейся на состояние науки в определенный момент времени, и, во-вторых, пристальное внимание к человеческому фактору, что не только вписывается в антропоцентризм современной лингвистики, но и раскрывает особый интерес писателей-фантастов к человеку, позволяющий сконструировать некоторые аспекты его возможного будущего.

Логичной и обоснованной представляется типология антропоцентров в произведении научной фантастики, оригинальной представляется концепция анализа концепта «человокоподобный объект».

Особый интерес вызывает лингвистическая интерпретация концептуального наполнения, которая реализуется через разные формы: стилистически, через языковые средства реализации субъективной модальности; вербализацию хронотопа и другие лексические и лексико-грамматические средства.

Полагаем, что Елена Денисовна Полетаева успешно и убедительно раскрывает механизм актуализации когнитивных процессов научно-фантастического текста на английском языке, что является успешным результатом всего исследования.

Ценным для защиты диссертации представляется и солидная апробация работы, отраженная в автореферате. Соискатель написала 6 статей РИНЦ, 3 статьи для журналов, рекомендованных ВАК, выступила более, чем на десяти конференциях.

Все вышесказанное позволяет констатировать, что диссертация на тему «Англоязычный текст научной фантастики в формате когнитивной парадигмы» отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а ее автор, Елена Денисовна Полетаева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 - германские языки.

Доктор филологических наук, профессор
(10.02.04 – германские языки),
профессор, заведующий кафедрой английской филологии
Самарского филиала Государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования города Москвы
«Московский городской педагогический университет»,
Вохрышева Евгения Валерьевна



Адрес организации в сети интернет: <https://samara.mgpu.ru/>
Почтовый адрес: 443081, г. Самара, ул. Стара Загора, 76
Тел.: +7 (846) 989-14-36 Email организации: samara@mgpu.ru,
Тел. кафедры : +7 (846) 989-14-32
Email кафедры : VokhryshevaEV@mgpu.ru:...
Email рецензента: evadonna@mail.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



Е.В.

А.А. Тригунель,
02.09.2021

